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CATALOGUE 255 

TRAVELLING THROUGH  

19th CENTURY EAST INDIES 
 
We offer a representation of the Dutch East Indies seen through 19th century 

eyes, told in  words and illustrated by contemporaries. After the fall of the 

VOC, the Dutch East Indies became a real colony of the Netherlands for the 

first time. From that moment on, travelers set out to explore the interior of 

Java, Sumatra and the outer regions by naturalists, preachers, missionaries, 

linguists, civil servants, military personnel, fortune seekers, artists and tourists. 

Several of them  wrote a report of their journey or stay in the Indies. 

The great inspiration for a renewed interest in the Dutch East Indies was 

Thomas Stamford Raffles with his book History of Java from 1817.  

 

Please note that all prices are in euros, for customers within the European 

Community VAT will be added to the prices. 
 

Illustration on cover no. 35    PERELAER, Michel Théophile Hubert. Het 

kamerlid Van Berkenstein in Nederlandsch-Indië. Leiden, A.W. Sijthoff, (1888). 

 

  

 

 

 



1    BAANE, J.C. Reis door een gedeelte van de 

Nederlandsche bezittingen in Oost-Indië. Waarbij gevoegd is 

een verslag van de expeditie, door 's lands eskader, onder 

bevel van den kapitein ter zee J.P. Braam, volvoerd tegen de 

vorsten van Malakka, Salangoor en Riouw. Amsterdam, 

G.J.A. Beijerinck, 1836. 

Original half green cloth, spine lettered in gilt. With 

engraved title-vignette and 5 engraved plates (1 folding) by 

W. Nieuwhoff. XVI,338 pp.  € 475,00 

 

First edition. - Trip through part of the Dutch possessions in 

the East Indies, with fine views of Trincolomale, 

Tammelgamsche baai, Riouw, the island of Marsch and 

Cheribon. - (Some foxing). - Scarce. 

Tiele 62; not in Cat. NHSM; Cat. KITLV p.56, Bastin-Brommer N 26; Haks & Maris 

p.22. 
 
 

2    BERNSTEIN, Heinrich Agathon. 

Dagboek van H.A. Bernstein's laatste reis 

van Ternate naar Nieuw Guinea, Salawati 

en Batanta 17 October 1864 - 19 April 

1865. Bewerkt door S.C.J.W. van 

Musschenbroek. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1883. 

Original printed wrappers. With large 

folding lithographed map depicting a part of the Moluccas by W.J. van der Velde 

and 3 folding tables. (4),258 pp.  € 225,00 

 

First published in: Bijdragen tot de taal- land- en volkenkunde van Ned. Indië. -  

Bernstein's report of  his nine trips in New Guinea and the nearby islands, as well as 

the Moluccas between 1860 and 1865. With main topics as topography, flora and 

fauna, and some information on the population of the islands. Included are also a 

biography, a bibliography, a report of his illness and death in 1865 and his zoological 

notes and his notes on birds of paradise and parrots. 

Ruinen I B 586. 
 
 

3    BICKMORE, Albert Smith. 

Reizen in den Oost-Indischen 

archipel. Uit het Engelsch 

vertaald en van aanteekeningen 

voorzien door J.J. de Hollander. 

Schiedam, H.A.M. Roelants, 

1873. 



2 volumes. Contemporary half green cloth, spines lettered in gilt. With 2 folding 

lithographed maps. XVI,314; VII,291 pp.                              € 325,00                                                  

 

First published in English Travels in the East Indian Archipelago. London 1868. - 

The American professor in natural history Bickmore (1839-1914), sponsored by the 

Boston Society of Natural History, arrived in 1865 in Indonesia to study the natural 

history. Besides the flora and fauna he also devoted a great deal of attention to the 

physical geography and the population. The concept of a Western and Eastern 

division between the Indonesian peoples was initiated by him. Batavia, Semarang, 

Surabaya, Celebes, the Moluccas, Sumatra and Singapore were visited. He was one 

of the founders of the American Museum of Natural History in New York.  -  Fine.  

Tiele 118; Cat. NHSM I, p.248; Cat. KITLV p.5. 

 
 
 

4    BLEEKER, Pieter. Fragmenten eener 

reis over Java: Reis door de binnenlanden 

van Midden-Java.  Groningen, C.M. van 

Bolhuis Hoitsema, 1850. 

Old boards (later cloth spine). With folding 

lithographed plan of Soerakarta depicting 

the fort and European & Chinese quarters. 

27,29,6,19,22,18,19,20 pp.         € 225,00 

 

From: Tijdschrift voor Nederlandsch Indië, 

12e jaargang, 1850, Nos. I & II. - Pieter 

Bleeker (1819 -1878)  was employed as a 

medical officer in the Royal Netherlands 

East Indies Army (KNIL) from 1842 to 1860, stationed in the Dutch East Indies.  

Haks & Maris p.36. 
 
 

5    BRINK, Jan ten. Op de grenzen der Preanger. 

Reisschetsen en mijmeringen. Batavia, H.M. van Dorp, 1861. 

Original printed wrappers (sl. dam.). With plate with epitaph 

of Raden Martaijoedah in Javanese characters. (16),161,(1) 

pp.  € 125,00 

 

First edition. - 'Jan ten Brink is niet langer dan één jaar in 

Indië geweest en alleen te Batavia, behoudens dan een 

logeerpartij bij de familie Hofland, de eigenaren van de 

Pamanoekan- en Tjiasemlanden (zo groot als de provincie 

Utrech) in West-Java. Het verblijf op deze landen, waar hij op 

de gebruikelijke royale wijze gastvrijheid genoot, heeft op Ten Brink grote indruk 

gemaakt. Hij was verrukt en opgetogen ('een onafgebroken feestdag') door alles wat 

hij zag, de natuur, de feesten en het grand-seigneurale gebaar. .. In 1861 verscheen 



een herdenking van deze logeerpartij: Op de grenzen  der Preanger' (Nieuwenhuys, 

Oost-Indische spiegel, p.205). 

Cat. KITLV p.11; Buur 84; Van der Chijs p.150. 
 
 

6    (BRUIJN VAN ROZENBURG, P.B. van). - SIE-ANOE. 

Een reisje van Salatiga naar Tebing-Tinggi en nog iets verder 

door Sie-Anoe. Met een woord van aanbeveling van K.W. van 

Gorkom. Epe, A. Hooiberg, (1893). 

Modern cloth, pictorial wrappers mounted. X, 88 pp.  € 195,00 

 

Sie-Anoe, pseudonym of P.B. de Bruijn van Rozenburg, made 

a trip from Java to Sumatra visiting Salatiga, Semarang, 

Batavia, Benkulu and Tebing-Tinggi. - Scarce. 

Buur, Persoonlijke documenten, 390; Cat. KITLV p.706; 

Wellan-Helfrich D 342. 
 
 

7    (BRUIJN VAN ROZENBURG, P.B. van). - SIE-ANOE. 

Met Sie-Anoe naar Edi. Een bescheiden bijdrage tot de kennis 

van een deel van Atjeh in zijn beteekenis voor Neerlands 

handel, nijverheid en scheepvaart. Apeldoorn, J.H. Steghgers 

H.Jzn, 1895. 

Sm.8vo. Original pictorial wrappers (spine sl. dam.). 

(10),92,(1).  € 195,00 

 

Sie-Anoe, pseudonym of P.B. de Bruijn van Rozenburg, made 

a trip from Batavia, Singapore, Deli Medan and Edi - Scarce. 

Not in Buur, Persoonlijke documenten and Cat. KITLV. 
 
 

8    BRUMUND, Jan Frederik Gerrit. 

Indiana. Verzameling van stukken van 

onderscheiden aard, over landen, 

volken, oudheden en geschiedenis van 

den Indischen archipel. Amsterdam, 

P.N. van Kampen, 1853-1854. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf, 

spine gilt. With 2 folding maps and 7 

lithographed plates (4 tinted; small 

waterstain in corner) by C.W. Mieling. 

VIII,274; 292 pp.  € 495,00 

 

First edition. - Miscellaneous pieces on Indonesia of historical interest especially on 

Java from an archaeological point of view. Brumund's (1814-1863) 'best essays and 

stories (are) in the collection Indiana. In this he shows a knowledge of the country 

and people, of Javanese culture and social life, which is simply impressive when we 

consider how little was known at the time and how Brumund had to acquire his 



knowledge almost from nothing' (Nieuwenhuys, Oost-Indische Spiegel, p.130). - 

With small library stamp on title-page, otherwise fine. 

Bastin-Brommer N643; Landwehr, Coloured Plates, 246; Tiele 203. 
 
 

'One of the handsomest of Dutch nineteenth century 

travel books’ 
 

9    BUDDINGH, Steven 

Adriaan. Neêrlands Oost-

Indië.  Reizen over Java, 

Madura, Makasser, Saleijer, 

Bima, Menado, Sangier-

eilanden, Talau-eilanden, 

Ternate, Batjan, Gilolo en 

omliggende eilanden, Banda-

eilanden, Amboina, Haroekoe, 

Saparoea, Noussalaut, 

zuidkust van Ceram, Boeroe, 

Boano, Banka, Palembang, 

Riouw, Benkoelen, Sumatra's West-kust, Floris, Timor, Rotty, Borneo's West-kust 

en Borneo's Zuid- en Oost-kust; gedaan gedurende het tijdvak van 1852-1857. 2e 

uitgave. Amsterdam, wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1867. 

3 volumes. Half cloth. With tinted lithographed portrait, folding coloured 

lithographed map and 27 coloured lithographed plates by C.W. Mieling (occasional 

light spotting). (6),415; (6),415; (6),445 pp.  € 975,00 

 

Second edition, first published in 1859-1861. - Steven Adriaan Buddingh (1811-

1869), Minister at Batavia, was charged with the inspection of the Protestant 

churches and schools in Indonesia in 1851, he spent a total of five years (1852-57) 

completing the assignment. He visited Java, Madura, Celebes, the Moluccas 

(Ternate, Batjan, Banda, Amboina, Haroekoe, Saparoea, Noussalaut, Ceram), Floris, 

Timor, Banka, Sumatra and Borneo. The fine coloured plates by C.W. Mieling 

represent a variety of views in the archipelago. 'This is more than a travelogue, 

containing as it does information on a wide range of subjects skilfully interwoven 

into the narrative.  .. The combination of an interesting and informed text with so 

many coloured plates makes Buddingh's Neêrlands-Oost-Indië 'one of the 

handsomest of Dutch nineteenth century travel books ' (Bastin-Brommer p.37-38). - 

Library stamp on titel-pages, otherwise fine. 

Bastin-Brommer N 575; Landwehr, Coloured Plates, 247; Tiele 214; Cat. NHSM I, 

p.248; Cat. KITLV, p.4. 
 
 

10    CHIJS, Jacobus Anne van der. Mijne reis naar Java in 1869 en terugkeer over 

Engelsch Indië, Palestina enz. in 1870. Utrech, C. van der Post Jr., 1874. 



Original printed wrappers, uncut. 

With 3 lithographed plates after 

C.C.A. Last by P. Blommerts. (6),125 

pp.  € 275,00 

 

Voyage by the overland mail-route to 

Java and his return voyage, with fine 

views of Buitenzorg (palace), Batavia 

(2 views on 1 leaf) and Yogyakarta 

(residentie-house). - A fine copy. 

Bastin-Brommer N 223; Cat. KITLV, 

1e suppl., p.27; Haks & Maris p. 164; 

Cat. NHSM I, p.181; not in Tiele. 
 
 

11    DOMIS, Hendrik Jacob. De residentie Pasoeroeang 

op het eiland Java. 's Gravenhage, H.S.J. de Groot, 1836. 

Contemporary blind-tooled calf, spine gilt with green 

morocco title-label, inner dentelles, a.e.g. With 

lithographed title-page, map and 2 lithographed plates by 

J.D. Steuerwald. VI,178,(2) pp.  € 595,00 

 

Original edition; printed on heavy paper. - Description of 

Pasuruan, East-Java, by the civil servant J.H. Domis (1782-

1842). The Dutch established a fort at Pasuruan in 1707. It 

was the capital of a residency from 1811 to 1934. With 

attention to the coffee and sugar cultures. - Copy from the 

library of Dutch parliament. - Rare. 

Tiele 323; Cat. KITLV I, p.10; not in Bastin-Brommer and 

Von Hünersdorff, Coffee. 
 
 

12    DOREN, Jean Baptist 

Jozef van. Herinneringen en 

schetsen van Nederlands Oost-

Indië en reizen in die gewesten.  

Amsterdam, J.D. Sybrandi, 1857 

- 1860. 

2 volumes. Original marbled 

boards, spines half cloth with 

paper titles to the spines, uncut. 

With folding wordlist and 12 

lithographed plates after G.J. 

Scheurleer by H.L. van 

Hoogstraten (1 tinted). (6),392; (6),376 pp.  € 1.450,00 

 



First book edition, first published in De Globe. - A sequel to his book Fragmenten 

uit de reizen in den Indischen archipel (1854).  Reminiscences by a military officer 

of his travels through the Moluccas and other islands between 1836-1839. Dealing 

with his journey from Java to Ambon (1836), a visit to Hila (information on 

population, housing and buildings, education and the cultivation of cloves, cinnamon 

and sago) and a journey from Hila to Larike, and the town of Ambon. A  description 

is included of an Ambonese wedding. Also visited Wahai, Boeroe, Manipa, Seram 

and Ternate, adding information on flora and fauna, food and the cultivation of rice, 

religion, taboos, rites, etc. - A rare description of a journey through the Moluccas. 

Tiele 336; Polman, The Central Moluccas, 87; Ruinen A 48; Bastin-Brommer N 237; 

Buur, Persoonlijke documenten, 63; Cat. KITLV p.4; Haks & Maris p. 127; not in 

Cat. NHSM. 
 

 

13    FORBES, Henry Ogg. A naturalist's wanderings in the 

Eastern Archipelago. A narrative of travel and exploration 

from 1878 to 1883. New York, Harper & Brothers, 1885. 

Original pictorial cloth gilt (extremities of spine damaged). 

With coloured frontispiece, 6 maps (3 folding), and many 

wood-engraved plates and illustrations. XIX,536 pp.  € 275,00 

 

First American edition. - The Scottish zoologist H.O. Forbes 

(1851-1932) travelled from the Keeling Islands through 

Indonesia between 1878-1883 visiting The Cocos Islands, 

West Java, South-Sumatra, Timor, Ambon, Larat (one of the 

Tanimbar Islandst), and Buru. Giving in addition to a general travel-account, special 

ethnographic information of the little known inhabitants of the Timor and the 

Tanimbar Islands. - Inside fine. 

Cat. KITLV I, p.6; Nissen ZBI 1408; Haks & Maris p.92; Ruinen C 229. 
 
 

14    GEVERS DEYNOOT, Willem Theodore. 

Herinneringen eener reis naar Nederlandsch Indië in 1862. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1864. 

Original decorated gilt embossed cloth. With tinted 

lithographed title. (8),234 pp.  € 245,00 

 

First edition. - The author, a member of parliament, visited 

Java, Sumatra, Celebes, the Moluccas and Timor. Singapore, 

Calcutta, Madras and Ceylon were also visited. - A fine copy. 

Cat. KITLV p.57; Buur, Persoonlijke documenten, 100; Tiele 

381; Cat. NHSM I, p.181. 
 

 

15    GUILLEMARD, F.H.H. The cruise of the Marchesa to Kamschatka & New 

Guinea with notes of Formosa, Liu-Kiu, and various islands of the Malay 

Archipelago. 2nd edition. London, John Murray, 1889. 



Original decorated cloth gilt. 

With 14 maps (5 folding), 28 

plates and 111 woodengravings 

after J. Keulemans, C. Whymper, 

a.o. by E. Whymper. XIX,455 

pp.  € 275,00 

 

With armorial bookplate of Peter 

Antony Lanyon-Orgill. - First 

published in London in 1886. - 

Account of an extensive cruise, 

January 1882 to April 1884, 

visiting the then lesser known lands and islands in Eastern waters. The Marchesa 

visited Formosa, Ryukyu Islands, Japan, Kamchatka, Bering Islands, Sulu Islands, 

British North Borneo, Lubuan and Brunei, Batavia, Celebes, the Moluccas, New 

Guinea and Amoboina, Banda and the Aru Islands. Francis Henry Hill Guillemard 

(1852 - 1933) was a reader of geography at Cambridge University, a traveller, writer 

and naturalist. - A popular travel book. 

Cat. KITLV p.6; Ferguson 10138b; Cordier, B.I., col..1472; Haks & Maris p.146. 
 
 

’One of the most delightful 19th century colour plate books 

on Indonesia’ 
 

16    HARDOUIN, Ernest Alfred en Wilhelm Leonard 

RITTER. Java. Tooneelen uit het leven. Karakterschetsen en 

kleederdragten van Java's bewoners. Voorwoord van H.M. 

Lange. Leyden, A.W. Sythoff, 1855. 

8vo. Original green embossed cloth, spine and front board 

gilt with floral patterns and ethnographical vignettes (sl. 

soiled). With engraved vignette on title-page, folding 

coloured map and 26 superb hand-coloured lithographed 

costume plates, finished with gum arabic, after E. Hardouin 

by Lemercier, with the address of K. Fuhri in The Hague, and 

25 woodcut letter-illuminations. XVIII,242 pp.  € 1.650,00 

 

First edition, second issue. The first issue was published in the same year by K. 

Fuhri. - In 1855 Fuhri had complete copies of the work bound up. Judging by their 

rarity it is likely that these were mainly subscribers' copies. The Sythoff edition is 

also very scarce, and it cannot be supposed that many copies were published. Ernest 

Hardouin (1820-1854) came to Jakarta in 1842 as a stage designer with a French 

theatrical group. When the group dissolved he stayed and went travelling through 

West Java  He made many water-colours and pencil drawings during his stay. These 

drawings were reproduced in the book: Java, scenes taken from life, character 



sketches and costumes of the inhabitants of Java. It is one of the most delightful 19th 

century colour plate books on Indonesia, depicting the life of the Asian community, 

especially in the urban regions of Java. Wilhelm Leonard Ritter (1799-1862) was one 

of the most popular nineteenth century writters on Indonesia.The elaborate cloth 

binding is one of the most ornate trade bindings of any book on Indonesia (Bastin-

Brommer p.30-34). - Some marginal foxing, otherwise a fine copy. 

Bastin-Brommer N 519; Landwehr, Coloured Plates, 301; Haks & Maris p.11; 

Colas 1378; Lipperheide 1507; Tiele 452. 
 
 

17    HEERDT, Jacob Carel Frederik van. Mijne reis met 

de landmail van Batavia over Singapore, Ceilon, Aden en 

Suez tot Alexandrië in Egypte. 's Gravenhage, K. Fuhri, 

1851. 

Original half cloth, spine lettered in gilt. With folding 

lithographed map, and 5 lithographed plates by P. 

Blommers (1 large folding, showing panoramic views of 

Ceylon and Aden). VIII,(2),106 pp.  € 450,00 

 

First edition; with bookplate of Bibl. Doctrina & Amicitia. 

- Baron van Heerdt (1819-1878) travelled in 1846 from 

Indonesia to the Netherlands, as route he chose the little 

known 'landmail' or 'overlandweg'. via Egypt. Fragments of 

his travel experiences were first published in i.a. De Gids, 

Warnaserie and Indisch Jaarboekje, after recasting these fragments, this book was 

published. Heerdt can be considered as one of the predecessors of the just rising 

Dutch Indonesian literature. - (Age-browned). - Scarce. 

Cat. NHSM I, p.179; Cat. KITLV p.57; Not in Tiele. 
 

 

18    HICKSON, Sydney John. A naturalist in North 

Celebes. A narrative of travels in Minahassa, the Sangir and 

Talaut islands, with notices on the fauna, flora and 

ethnology of the districts visited. London, John Murray, 

1889. 

Original decorated cloth gilt (extremities of spine sl. dam.). 

With coloured lithographed frontispiece, 2 folding coloured 

maps, 6 plates and 27 wood-engravings. XV,392 pp.  

 € 425,00 

 

First edition. - 'I have brought together in this volume some 

extracts from the journal of my wanderings in North 

Celebes, the Sangir and Talaut Islands, a more detailed 

account of the fauna of the small islands called Talisse, 

situated in the Straits of Banka, and a summary of our knowledge of the ethnology of 

the district of Minahassa' (Preface). The book concentrates specifically on the 

northern coast of the island of Celebes (Sulawesi). Sydney John Hickson (1859 - 



1940), was a British zoologist known for his groundbreaking research in evolution, 

embryology, genetics, and systematics. He travelled in the Malay archipelago in 

1885-1886. - With handwritten dedication, dated 1896 and fine bookplate of J.G. van 

Marle. - A fine copy. 

Cat. KITLV p.31; Casey Wood p. 386; Haks & Maris p.122.  
 
 

’One of his best works’ 
 

19    HOëVELL, Wolter Robert van. Uit het Indische leven. 

2e druk. Amsterdam, wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1865. 

Original embossed brown cloth, spine richly gilt. With tinted 

lithographed frontispiece by P.W.M. Trap. (8),215 pp.   

                                                                                     € 195,00 

 

First edition published in 1860. - Van Hoëvell asked for a 

voluntary discharge because he had been branded as 'suspect' 

in the Dutch East Indies. He wrote a pamphlet dealing with 

these events, but also based one of his novellas on them. It is 

called 'The Suspects', written in 1858, and was included in his volume About life in 

the Indies (Uit het Indische leven, 1860). It is one of his best works, and has 

remained relevant to this day. At once recognizable is the pattern it describes of an 

authoritarian society (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.62).  

Cat. KITLV p.257; Bastin-Brommer N404; Buur 78; Tiele 490 (note). 
 

 

‘This travelogue is one of the best to have come out of the 

Indies’ 
 

20    HOËVELL, Wolter Robert 

van. Reis over Java, Madura en 

Bali, in het midden van 1847. 

Amsterdam, P.N. van Kampen, 

1849 - 1854. 

3 volumes in 1. Later half red 

morocco, with black title-labels to 

spine. With folding plate with an 

Arabian inscription, folding plate of 

Balinese gods, 3 folding 

lithographed maps, and 19 

lithographed plates (2 folding and 7 

tinted) by C.W. Mieling. XII,227; XII,227,(1); 64 pp.   € 1.450,00 

 

First edition; with the very rare third volume, part 1 (1854), all published. - Wolter 

Robert Baron van Hoëvell (1812-1879) was a minister of the church in Batavia. In 

1847, about a year before his departure for the Netherlands, he made a trip which he 



reported on as Journey through Java, Madura, and Bali. He had started writing it 

while still in the Indies when his problems with its government were reached a 

critical stage. This explains the vehement tone of its first part. He forwarded the 

manuscript to P.J. Veth, an expert on the Indies in Holland. By the time part one was 

published, Van Hoëvell himself had already returned to Holland. There he continued 

writing about his trip. The work was first to consist of two, then three volumes. As it 

turns out, he only wrote two, which appeared respectively in 1849 and 1851. The 

account concerning his trip to Bali began to appear in 1854 but was never completed. 

Paul van't Veer is right in saying in a recent essay about Van Hoëvell that this 

travelogue is one of the best to have come out of the Indies (Nieuwenhuys, Mirror of 

the Indies, p.65). - A fine copy. 

Tiele 490; not in Cat. NHSM; Bastin-Brommer N404; Landwehr, Coloured plates, 

312; Cat. KITLV p.11. 
 
 

21    JACOBS, Julius. Eenigen tijd onder de Baliërs. Eene 

reisbeschrijving met aanteekeningen betreffende hygiène, land- 

en volkenkunde van de eilanden Bali en Lombok. Batavia, G. 

Kolff & Co., 1883. 

8vo. Modern cloth, original pictorial frontcover preserved. 

With photographic frontispiece and folding lithographed map 

by P.W.M. Trap, coloured in outline. (4),III,V,VIII,253 pp.  

 € 325,00 

 

First edition. - Julius Jacobs (1842 - 1895), health-officer, 

accompanied the resident of Banjoewangi during his expedition through Bali and 

Lombok (Lesser Sunda Islands) in 1881. He wrote a vivid description of Bali and 

Lombok providing much of interest on Balinese life and customs. He was highly 

critical of missionaries. 

Cat. KITLV I, p.37; Tiele 526; Lekkerkerker A 15. 
 
 

22    JACOBSEN, Adrian. Reise in die Inselwelt des Banda-

Meeres. Bearbeitet von Paul Roland. Mit einem Vorwort von 

Rudolf Virchow. Berlin, Mitscher & Röstell, 1896. 

Later half cloth. With numerous illustrations. (20),271 pp.  

 € 295,00 

 

First edition. - Johan Adrian Jacobsen (1853 -1947) was a 

Norwegian ethnologist and adventurer. He is best known as a 

collector of ethnographic objects, and recruiter of indigenous 

peoples for the ethnographic shows organized by Carl Hagenbeck, 

founder of Tierpark Hagenbeck, a zoo in Hamburg. He visited 

islands between Flores and the Kei islands, by order of the Museum für Völkerkunde 

in Berlin between 1887-1888. Important ethnographic study with descriptions of 

houses, utensils, clothes, ornaments, weapons, etc. 

Ruinen C 274; Müller 0725.. 
 



 

Franz Junghuhn, the Humboldt of Java 
 

23    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en schaduwbeelden 

uit de binnenlanden van Java. Over het karakter, de mate van 

beschaving, de zeden en gebruiken der Javanen; over de 

invoering van het Christendom op Java, het bezigen van vrijen 

arbeid en andere vragen van den dag. Verhalen en gesprekken 

der gebroeders Dag en Nacht; , verzameld op reizen door 

gebergten en bosschen, in de woningen van armen en rijken. 6e 

herziene en vermeerderde druk. Amsterdam, F. Günst, 1867. 

Contemporary half calf, spine gilt. With lithographed portrait. 

377 pp.  € 275,00 

 

With bookplate of Jean Grand Jean Perrenod Comtesse. - Franz Junghuhn (1809-

1864), the Humboldt of Java, was a co-founder of the Dutch freethinkers' 

association. He expounded his views in the anonymous publication of Images of 

Light and Shadow from Java's interior, first published in 1854. The book created a 

lot of bad feeling which impeded but could not prevent its appearance in the 

Netherlands. In the Netherlands Indies, the book was what we would now call a best 

seller. Junghuhn's book was prohibited in Austria and in several German states and 

principalities because of its alleged 'denigrations and vilifications of Christianity' 

(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69).  'He can be considered one of the first to 

visualize the immense splendor of Indonesian nature' (Haks & Maris p.140). 

Cat. KITLV p.256; Buur 53; Tiele 573 (note). 
 
 

24    JUNGHUHN, Franz 

Wilhelm. Terugreis van Java naar 

Europa, met de zoogenaamde 

Engelsche overlandpost, in de 

maanden September en October, 

1848. Zalt-Bommel, Joh. Noman en 

Zoon, 1851. 

8vo. Original printed boards ( 

sl.shaved; spine later half cloth). 

With 2 folding profiles and 4 

coloured lithographed plates by 

C.W. Mieling. 127,2 pp.  € 350,00 

 

First edition as a book, first published in Tijdschrift voor Nederlandsch Indië in 

1851; with signature of Rob Nieuwenhuys. - Junghuhn (1809-1864) joined the 

Netherlands Indies Army as a medical officer in 1834. In 1845 he became a member 

of the Natural Sciences Commission. He was one of the first to describe the plants, 

geology, mineralogy and especially the volcanology of the Javanese mountains. 

Between 1848 and 1855 he was on furlough in Europe. He returned to Java in 1855. 



Detailed account of the return journey by the so-called overland mail route from Java 

to the Netherlands. The fine coloured plates depict i.a. Pontjang Ketjil, landscape 

with pyramids in Egypt and the Oriental Hotel in Cairo. 'He can be considered one of 

the first to visualize the immense splendor of Indonesian nature' (Haks & Maris 

p.140). 

Tiele 571 (note); Cat. NHSM I, p.179; Bastin-Brommer N 49; Landwehr, Coloured 

Plates, 326; Cat. KITLV p.57; Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p. 74. 
 

 

25    KEPPEL, Henry. Togten naar 

Borneo, van Jacob Brooke, thans 

gevestigd te Sarawak; en van Britsche 

oorlogschepen, tot demping der 

zeerooverij;.. Vertaald en met 

ophelderingen en teregtwijzingen 

vermeerderd. Deel II. Amsterdam, 

G.J.A. Beijerinck, 1846. 

Contemporary half calf.  With 4 

folding maps and 5 tinted 

lithographed plates by C.W. Mieling  X,395 pp.  € 125,00 

 

Volume II only. - Enlarged Dutch edition, published in the same year as the original 

English edition. Expedition to Borneo of H.M.S. Dido to protect trade and suppress 

piracy in the Malacca Straits. Containing Brooke's exploits in Sarawak from 1838-

1842. As a reward he received the title of rajah of Sarawak from the sultan of Brunei. 

The military exploits of Brooke, Keppel and Edward Belcher are also included. 

Tiele 592; Cat. KITLV p. 27; Bastin-Brommer N 564; Landwehr, Coloured Plates, 

331; Hill 918. 
 

 

26    KOLFF, Dirk Hendrik Jr. Reize door den weinig 

bekenden Zuidelijken Molukschen Archipel en langs de 

geheel onbekende Zuidwest kust van Nieuw-Guinea; 

gedaan in de jaren 1825 en 1826. Amsterdam, G.J.A. 

Beijerinck, 1828. 

Original speckled marbled boards (spine restored). With 

fine engraved title-page scene after H.J. Oosterhuis by W. 

Nieuwhoff, and a large folding engraved map of the 

Moluccan Archipelago. XIV,398,(1) pp.  € 850,00 

 

First edition. - The report of a voyage made to confirm 

Dutch authority in the Southern Moluccas by Dirk Hendrik 

Kolff (1800-1843). During this voyage the south-west 

coast of New Guinea was discovered and charted. Kolff, in 

his war-brig Dourga explored the Molucca and Java Seas 

to Timor, the Serawatti Islands, Lakor Island, the Arru Islands, the Tanimbar Islands 

and New Guinea. The author affords details about slave trade, agriculture, botany, 



commerce, religion, etc. as well as much detail about the different peoples and some 

interesting anecdotes. - A valuable early primary source for the voyage to these 

exotic islands and peoples. 

Tiele 607; Cat. NHSM p.244; Cat. KITLV p.32; Ruinen A 34; Ferguson 3016 & Hill 

941 (English ed.). 
 
 

27    LEENDERTZ, C(oenraad) 

J(acobus). Van Atjeh's stranden tot de 

koraalrotsen van Nieuw-Guinea. 

Schetsen uit Insulinde. Arnhem, K. 

van der Zande, 1890. 

Original pictorial boards (sl. 

discoloured). With 5 chromo-

lithographed plates by P.W.M. Trap. 

XI,309 pp.  € 175,00 

 

First edition. - Travelogue of a visit to 

Java, Bali, Ambon, Banda, New Guinea, Celebes, Borneo, and Sumatra. The 

coloured plates depict Poeloe Bras, Europeesche villa met park te Weltevreden, 

Gezicht te Buitenzorg, Gezicht in de kloof van Padang naar Padang-Pandjang, 

Maleische (Batak) kampong. - (Small library-stamp on title-page). 

Cat. KITLV p.7; Ruinen C 246; Buur, Persoonlijke documenten, 343; not in Tiele, 

Cat. NHSM or Bastin-Brommer. 
 
 

28    LUDEKING, E.W.A. Schets 

van de residentie Amboina. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1868. 

Original printed wrappers. With 

lithographed frontispiece depicting 

Marahoenoe (Ceram) after W.C.T. 

Goldman and folding table. 274 pp.  

 € 350,00 

 

First edition. - General description, 

with emphasis on health and medical 

care by Everhardus Wijnandus Adrianus Lüdeking (1830 - 1877), a medical doctor 

who worked on Ambon from 1861 untill 1864, of the Residency Ambon. After a 

survey of geography, geology, flora and fauna, a description is given of the 

population. An extensive glossary of medical terminology, and names of plants, 

animals and other foodstuffs is at the end in the following languages: Dutch, 

Ambonese, Batumerah, Alang, Waai, Hitulama/Hila, Larike, Asilulu, Nusa Laut, 

Saparua, Haruku, Kayeli (Buru), Hoti, Hatuwe, Lisabata, Buria, Murnaten, Amaba 

and Alfur (Seram). 

Tiele 701; Polman, The Central Moluccas 114; Ruinen A 59. 
 
 



The first important monograph on Sumatra 
 

29    MARSDEN, William. The history of Sumatra, 

containing an account of the government, laws, customs, 

and manners of the native inhabitants, with a description 

of the natural productions, and a relation of the ancient 

political state of that island. 3rd edition, with corrections, 

additions. London, J. M'Creery, 1811.  

4to. Later blue buckram (spine discoloured).  With large 

folding engraved map and engraved plate of the Rajang, 

Batta, Lampoon alphabets. VIII,479,(9) pp.  € 975,00 

 

Third and best edition; first published in London in 1783; 

with the bookplate of Arthur Hereward Millard. - 'This book gave Marsden a 

reputation that still holds today. He was an orientalist, in the service of the East India 

Company (VOC), and resided in Sumatra in 1771-79. He studied everything that 

came under his notice, including the difficult Sumatran tongue'' (Cox I, p.300). His 

book is the first important monograph on Sumatra, including a chapter on Nias and 

also the first text in English devoted to the island. - (Without the atlas as usual).  

Wellan-Helfrich D 238; Howgego M55; Hill 1093. 
 

 

One of the earliest tourist texts on the Dutch East Indies 
 

30    MAURIK, Justus van. Indrukken van een 'Tòtòk'. 

Indische typen en schetsen. Amsterdam, Van Holkema & 

Warendorf, 1897. 

8vo. Original pictorial cloth (sl. shaved). With ca. 200 

illustrations after Johan Braakensiek en W.O.J. 

Nieuwenkamp. VIII,487 pp. 

  € 125,00 

 

First edition. - In this book Impressions of a newcomer it 

was obvious Van Maurik had appropriated all the Indies 

prejudices during his brief stay there: the imperfect speech of 

Eurasians amused him, and he portrayed the native Indonesians as a childlike people. 

He repeated all the club and barroom stories and larded them with his own banal 

humor. .. No wonder then that Justus van Maurik's trip had been a great succes about 

which people talked for years (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.135). -  A nice 

copy of one of the earliest tourist texts on the Dutch East Indies. 

Buur, Persoonlijke documenten, 459; Cat. KITLV p.259; Braches & Heijbroek, p.41. 
 
 

31    MAURIK, Justus van. Op reis en thuis. Novellen en schetsen. Volksuitgave. 

Amsterdam, Van Holkema & Warendorf, (ca.1910). Original pictorial cloth. With 

some illustrations. 188 pp.  € 25,00 



First edition 1905. - Short stories, some related to the Dutch 

East Indies: Met 'De Amalia' van Genua naar Padang. Justus 

van Maurik (1846 -1904), was a Dutch author and cigar maker. 

He was  known as a writer of humorous books. 

Cat. KITLV, 4e supplement, p.191; not in Buur. 
 

 

 

32    NAGEL, G.H. Schetsen uit myne Javaansche 

portefeuille. Amsterdam, C.G.Sulpke, 1828. 

Contemporary half calf, with red morocco title-label to spine. 

With nice engraved title-vignette depicting Koeningan. 

VI,(1),116,(2) pp.  € 325,00 

 

First edition. - Contains the accounts of his trip through Java 

with Charles Ludwig Blume (1796 –  1862), a German-Dutch 

botanist and entomologist and his trip from Buitenzorg to 

Rembang, and some poems on Weltevreden, Buitenzorg, the 

native housekeeper, etc. 'As historical and 'social' documents 

of sorts, Nagel's sketches are irreplaceable, the more so 

perhaps because they are representative of a common attitude' (Nieuwenhuys, Mirror 

of the Indies, p 57). - A nice copy. 

Tiele 777; Cat. KITLV p.10; not in Cat. NHSM. 
 
 

 

33    (OOSTERZEE, Hendrik 

Marinus Christiaan van). De reis 

naar Java. Verhaal voor de jeugd, 

door Evangeline. Leyden, A.W. 

Sythoff, (1858). 

Original embossed brown cloth, 

spine gilt. With 4 coloured 

lithographed plates by P.W.M. 

Trap. 127 pp.  € 175,00 

 

First edition. - Translation of an 

juvenile situated in Weltevreden (Batavia). - Fine. 

Buur, Indische jeugdliteratuur, 0027; Buur, Persoonlijke documenten, 69; Cat. 

KITLV, 6th Suppl., p. 77 (in photocopy only). 
 

 

 

 



34    PERELAER, (Michel Théophile 

Hubert). De Bonische expeditien. 

Krijgsgebeurtenissen op Celebes in 1859 en 

1860. Volgens officiëele bronnen bewerkt. 

Leiden, Gualth. Kolf, 1872. 

2 volumes in 1. Later cloth. With 

lithographed portrait frontispiece, 5 plates (4 

folding, 3 in colours) and 10 maps and plans 

(9 folding). XVI,359; VIII,376 pp.  € 425,00 

 

First edition. - Account of the military 

expedition by general Van Swieten against 

the queen of Bone (South Sulawesi) Basse 

Kadjoeara in 1859 and 1860. 'Hij was een 

moedig militair die zich op expedities en als 

civiel gezaghebber onderscheidde. Hij kreeg 

dan ook de Militaire Willemsorde en nog een paar eretekenen. Ondanks zijn 

verbondenheid met het leger is zijn kijk op het militaire leven genuanceerder en 

onafhankelijker dan die van Van Rees en er waren tijden dat hij op het punt stond 'uit 

te treden', bekent deze militair die eigenlijk pastoor had willen worden' (R. 

Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.197). Including many ethnographical data on 

the local population.  

Cat. KITLV p.45; Tiele 855 (note). 
 
 

Representing fine topographical views and European 

social life by Josias Cornelis Rappard 
 

35    PERELAER, (Michel 

Théophile Hubert). Het kamerlid 

Van Berkenstein in 

Nederlandsch-Indië. Leiden, 

A.W. Sijthoff, (1888). 

4 volumes in 2. Folio. Original 

decorated red cloth gilt (spine 

extremties sl. dam.). With 107 

bright chromo-lithographed plates 

after J.C. Rappard. 205; 202; 195; 

198 pp.  € 1.500,00 

 

The same plates were first used in 

the book by Perelaer and Rees: Nederlandsch-Indië. Leiden, 1881-83. - Perelaer 

(1831-1901) wrote a fictious account of a member of parliament who refuses to 

make up his mind about Indonesian affairs before he makes a journey through the 



Indonesian archipelago. With beautiful coloured plates of Batavia (29), Buitenzorg 

and surroundings (28), Java (25) and the rest of Indonesia (25) representing 

topographical views and European social life by Josias Cornelis Rappard (1824-

1898). He was an army officer living in the Dutch colonies from 1842 to 1872. He 

produced watercolour drawings for this work largely from photographs and other 

prints and captured the topography and people of the East Indies that made the series 

a success. 

Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & Maris, p.219; 

Nieuwenhuys, Oost-Indische Spiegel, p.199; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 

301. 
 
 

36    (QUARLES VAN UFFORD, Hendrik). Aanteekeningen 

betreffende eene reis door de Molukken van zijne excellentie den 

goeverneur-generaal A.J. Duymaer van Twist, in de maanden 

September en October 1855. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1856. 

Modern cloth, original printed wrappers preserved. VIII,157 pp. 

 € 225,00 

 

First edition. - Jonkheer H. Quarles van Ufford accompanied the 

moderate liberal Governor-General A.J. Duymaer van Twist 

(with whom Douwes Dekker, Multatuli, came into conflict) 

during his voyage through the Moluccas in 1855. Aim of the tour 

was to discuss the socio-economic conditions with the regional 

authorities and to implement measures for improvement. They visited Ternate, 

Tidore, Makian, Bacan, Amboina, Saparua and Banda. Information is given on 

political and judicial administration, population, the cultivation of clover and 

nutmeg, trade and transport, etc.. A description of several villages which were visited 

is included. - (Small libr. stamp on title-page). 

Tiele 888; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV I, p.32; Ruinen A 46; Polman, The 

Central (and) North Moluccas, 534 & 383. 
 
 

37    QUARLES VAN UFFORD, Jacob Karel Willem. 

Indrukken van Java medegebragt. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1862. Modern wrappers. 61 pp.  € 45,00 

 

Impressions of Java brought along. - Cat. KITLV p.193. 
 



 

38    RAFFLES, Thomas Stamford. Geschiedenis van Java. 

Vertaald, wat betreft de onderwerpen, welke voor Nederland 

en Indië wetenswaardig zijn, en voorzien van aanteekeningen, 

tot verbetering, beoordeling en vervolg van het oorspronkelijke 

werk, door J.E. de Sturler. 's Gravenhage, Amsterdam, 

Gebroeders van Cleef, 1836. 

Modern wrappers. With folding table. LIV,244,(1) pp.  

 € 475,00 

 

First Dutch revised translation of Raffles' monumental History 

of Java, London 1817. - Thomas Stamford Raffles (1781-1826) 

was lieutenant Governor-General of the Indonesian 

Archipelago during the British interregnum from 1811-1816. 

He was interested in every aspect of the Javanese people and culture, it seems he had 

a deep admiration. With additional notes by the translator Jacques Eduard de Sturler. 

- Fine.  

Tiele 896; Cat. NHSM I, p.244; Cat. KITLV p.10. 

 

Founder of the botanical garden in Buitenzorg 
 
 

 
 

39    REINWARDT, Caspar 

Georg Carl. Reis naar het oostelijk 

gedeelte van den Indischen 

Archipel, in het jaar 1821. Uit zijne 

nagelaten aanteekeningen 

opgesteld, met een levensberigt en 

bijlagen vermeerderd; door W.H. de 

Vriese. Amsterdam, Frederik 

Muller, 1858. 

Original blindstamped cloth, 

rebacked, lettering in gilt preserved, 

uncut. With 5 lithographed costume 

plates (1 tinted and 4 coloured, 

partly finished by hand), and 14 (8 

folding) lithographed plates (6 coloured and partly finished by hand, 8 tinted) by G.J. 

Bos after J.T. Bik and M. Ver Huell. XVI,646,(1) pp.  € 850,00 

 

First edition. - Caspar Georg Carl Reinwardt (1773-1854) left Germany at the age of 

14 to join his brother, a chemist at Amsterdam. After his study of natural history he 

left for Indonesia in 1816 where he was appointed as director of affairs of 

agriculture, arts and sciences. Apart from being the first director of the Botanical 

Garden in present-day Bogor, he travelled all over the Dutch East Indies. This 

posthumously published book describes his last voyage from Batavia to the 



Moluccas, Gorontalo and Menado. At the Moluccas (1821-1822) he visited Banda, 

Ambon, Haruku, Saparua and Nusa Laut and gives information on villages, houses, 

population numbers, natural resources and food, as well as data on the cultivation 

and trade of nutmeg. In 1822 he returned to the Netherlands and became professor at 

the university of Leiden. The work includes a biography. - (Small library stamp of 

Bibliothek Schimmel & Coon on title-page otherwise fine. - Rare. 

Tiele 905; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV p. 4; Landwehr, Coloured Plates, 405; 

Bastin Brommer N 166, N 296; Ruinen C 146; Haks & Maris p. 221. 
 
 

40    RHIJN, Leonard Johannes van. 

Reis door den Indischen Archipel, in het 

belang der evangelische zending. 

Rotterdam, M. Wijt & Zonen, 1851. 

Original cloth (rebacked with the 

origonal spine laid down). With 5 

folding maps and 8 tinted lithographed 

plates by C.W. Mieling (some foxing). 

XX,655,28 pp.  € 875,00 

 

First edition. -  The book describes the journey made by Van Rhijn (1812-1887), on 

the orders of the Directors of the Netherlands Bible Society, to investe the state of 

the missions in Indonesia. He was accompanied by the missionary of Wahai, J.E. 

Jellesma. The journey lasted from August 1846 to February 1848, during which time 

the author travelled through Java, Manado, Sulawesi, Ambon, Ternate, Timor and 

Roti, as well as Singapore and Sri Lanka. He writes extensively about the local 

societies and everyday life on the islands. With fine lithographed plates made after 

sketches by the author.  

Bastin-Brommer N 405; Landwehr, Coloured Plates, 415; Haks & Maris, Lexicon, 

p.222; Tiele 919; Cat. NHSM I, p.246. 
 
 

41    ROSENBERG, Carl Benjamin Hermann von. Reis 

naar de Zuidoostereilanden, gedaan in 1865 op last der 

regering van Nederlandsch-Indië. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1867. 

Original printed boards. With 7 lithographed plates (3 hand-

coloured and 4 tinted). XXXVII,125 pp.  € 450,00 

 

First edition; published by the Koninklijk Instituut voor Taal-, 

Land- en Volkenkunde van Nederlandsch Indië. - The German 

zoologist and geographer Carl Benjamin Hermann Baron von 

Rosenberg (1817-1888), assistant of Franz Junghuhn, visited 

the hardly known islands in the Moluccas: the Kei, the Aru, 

the Watubela, and the Gorong Islands in 1865. The author 

travelled with a commission to make a zoological collection, but data on topography 



and population have also been collected. In the introduction, the editor P.J.B.C. 

Robidé van der AA, reviews the existing literature on the area. - Fine. 

Bastin-Brommer N 615; Landwehr, Coloured Plates, 418; Tiele 938; Cat. NHSM I, 

p.248; Ruinen A 56; Polman 162; Haks & Maris p. 227. 
 
 

42    ROSENBERG, Carl 

Benjamin Hermann von. 

Reistochten naar de 

Geelvinkbaai op Nieuw-Guinea 

in de jaren 1869 en 1870. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1875. 

4to. Original printed boards 

(spine rep.). With frontispiece 

portrait of the author, 3 

lithographed maps and charts (1 

folding), 4 hand-coloured plates 

of birds and 13 tinted 

lithographed plates by P.W.M. Trap. XXIV,153 pp.  € 1.250,00 

 

First edition published under the auspices of the Koninklijk Instituut voor Taal-, 

Land- en Volkenkunde. - The German zoologist and geographer Von Rosenberg 

(1817-1888),  assistant of Franz Junghuhn, arrived in the Dutch East Indies in 1840, 

and was immediately sent to Padang on Sumatra, in order to assist Franz Junghuhn. 

He travelled widely to places that were then little known between 1840-1870, 

exploring areas in Sumatra, the Moluccas, and certain regions of Teluk Cendrawasih 

(Geelvink Bay) of West Irian. He concentrates mainly on the natural environment of 

each region he visited, but also includes special sections on the people and their 

customs. This book on New Guinea is one of his best known publications, containing 

beautiful plates. - A fine copy. 

Tiele 939; Cat. NHSM I, p.181; Bastin-Brommer N 616; Landwehr, Coloured Plates, 

419; Cat. KITLV p.34; Haks & Maris p.227 

 

‘The most outstanding Borneo explorer of his time’ 
 
 
 
 
 

43    SCHWANER, C(arl) A(nton) L(udwig) M(aria). Borneo. Beschrijving van 

het stroomgebied van den Barito en reizen langs eenige voorname rivieren van het 

Zuid-Oostelijk gedeelte van dat eiland. Op last van het Gouvernement van Nederl. 

Indie gedaan in de jaren 1843-1847. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1853-1854. 

2 volumes. Original embossed cloth (soiled). With chromo-lithographed views on 

title pages, folding map, and 24 chromolithographed plates (1 folding) after Von 

Gaffron by C.W. Mieling. (2),234; XIV,200 pp.  € 1.500,00 

 



First edition. -  Carl Anton Ludwig 

Maria Schwaner (1817 -1851) was a 

German geologist and naturalist. He 

studied geology and mineralogy in 

Heidelberg, afterwards being 

associated with the museum of 

natural history in Leiden. In 1842, 

on a recommendation from 

Coenraad Jacob Temminck, he 

became a member of the 

Natuurkundige Commissie voor 

Nederlandsch Indië (Scientific 

commission of the Dutch East Indies). He arrived in Batavia in August 1842, and 

following certain delays, traveled to Borneo in order to conduct geological 

investigations. From 1843 to 1848, he performed geological, topographical, 

zoological and ethnographical research on Borneo. From November 1847 to 

February 1848, he trekked from the southern town of Bandjermasin, through the 

interior of the island, to Pontianak on its western coast; thus becoming the first 

European to accomplish such a feat. During that time he was the first European to 

cross the island from Banjarmasin to Pontianak. The author was accompanied by the 

artists Auguste van Pers (1815-1871) and Heinrich von Gaffron (1813-1880). He 

included much early information on the ethnic groups he encountered. Schwaner is 

'der hervorragendste Borneo-Forscher seiner Zeit, bahnbrechend als Erschliesser des 

Südteils der grossen Insel' (Henze V, p.98). - With beautiful coloured plates. - Rare. 

Bastin-Brommer N580; Landwehr, Coloured Plates, 430; Tiele 995; Cat. KITLV 

p.27; Henze V, p.98. 
 
 

44    SELBERG, Eduard. Reis 

naar Java en bezoek op het eiland 

Madura; vrij vertaald, naar het 

Hoogduitsch door W.L. de Sturler. 

Amsterdam, P.N. van Kampen, 

1846. 

Original blue boards (extremities 

of spine sl. dam.). With folding 

map. (6),378 pp.  € 375,00 

 

First Dutch edition; after the German edition Reise nach Java und Ausflüge nach den 

Inseln Madura und St. Helena. Oldenburg 1846. - The author travelled to Java and 

Madura as a ship's doctor in order to undertake anthropological and medical 

research. Including large descriptions of Batavia and Surabaya. - Rare  

Cat. KITLV, p.10; Tiele 1069 (note); Cat. NHSM I, p.179; Müller 1582. 
 
 

 

 



One of the few non-Western travelogues 
 

45    TJONDRONEGORO. Reizen van raden Mas Aria 

Poerwa Lelana, uit het Javaansch in het Madoereesch 

vertaald door raden Pandji Djaja adi Negara, onderwijzer te 

Pamekassan (Madoera). Uitgegeven door A.C. Vreede. 

 Leiden, E.J. Brill, 1882.  

Modern cloth, original printed frontwrapper mounted, uncut. 

XI,444 pp.                                                    € 375,00 

 

Rare 19th century impressions of a Javanese traveller, with a 

preface with notes in Dutch, text in Madurese characters. - 

The travels of Radèn Mas Arjo Poerwolelono was written by 

the nobleman Radèn Mas Arjo Adipati Tjondronegoro (circa 

1836-1885), Tjondronegoro and his alter ego Poerwolelono are of high noble 

descent. As a member of the administrative elite, Tjondronegoro enjoyed a 

predominantly European education, connected to the colonial authority. Including his 

reports on four separate journeys made on Java, with the city of Salatiga in Central 

Java as the starting and ending point for each journey. In his four journeys, the writer 

visits almost all areas of Java, with the exception of the coastal area west of Batavia, 

modern-day Jakarta. - One of the few non-Western travelogues that offers a unique 

Javanese perspective on Dutch colonialism. 

Cat. KITLV p.321. 

An angry traveller 
 
 

46    VETH, Bas. Het leven in Nederlandsch-Indië. 3e druk. 

Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, (1914). Original 

boards. 166 pp.  € 35,00 

 

First edition published in 1900. - In 1891 Bas Veth (1860-

1922) said goodbye to the Dutch Indies as and angry traveler. 

Twelve years earlier he had arrived in Batavia as an eighteen 

year old man. He became the author of the most disillusioning 

book ever written about the Indies. It was a big tirade against 

the colony and its inhabitants. 'A contemporary accused him of 

having 'dipped his pen in vitriolic acid'. Indeed, no book on the Indies so 

unreasonable and so rancorous as this has ever appeared before or since' 

(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p. 134). 

Cat. KITLV p.259 (second edition); Buur, Persoonlijke documenten, 554 (second 

edition). 
 
 

 

 



47    WEITZEL, August WIlhelm Philip. Batavia in 1858 

of schetsen en beelden uit de hoofdstad van Neêrlandsch 

Indië. Gorinchem, J. Noorduijn & Zoon, 1860. 

Contemporary half cloth, spine lettered in gilt. With 

lithographed title with nice vignette depicting the roadstead 

of Batavia and frontispiece with plan of Batavia. 208 pp.  

 € 395,00 

 

First edition. - Lively description of the old and new town 

and the people of Batavia, including a survey of the 

scientific institutions in town. Written by by the Dutch 

general and minister of war as well as minister of colonies 

in an interim cabinet, August Wilhelm Philip Weitzel 

(1816-1896). He lived for five years in Indonesia, 1853-

1858. 

Tiele 1203; Cat. KITLV p.11; Ebing and De Jager, Batavia - Jakarta, 1481; 

Catalogues 300-jarig bestaan van Batavia 400. 
 
 

48    WERUMÉUS BUNING, Arnold. Een kijkje in Java. 

Ouderkerk, M.E. de Grauw, (1888). 

Original printed wrappers. 31 pp.  € 45,00 

 

Rare popular description of Java. Published by the Maatschappij 

tot Nut van't Algemeen, Volksgeschriften no.1. 

Buur, Persoonlijke documenten, 325; Cat. KITLV p.704. 
 

 

49    WICHMANN, Arthur. Bericht über eine im Jahre 1888-

89 im Auftrage der Niederländischen Geographischen 

Gesellschaft ausgeführte Reise nach dem Indischen Archipel. 

Leiden, E.J. Brill, 1890 - 1892. 

3 volumes. Original printed wrappers. With 16 lithographed 

maps and views. (88; 106; 116) pp.  € 95,00 

 

In Tijdschrift Koninklijk Nederlandsch Aardrijkskundig 

Genootschap. - Descriptions of Java, Celebes, Flores, Timor 

and Rotti. 

Müller 1862. 
 

 

 

 

 



50    WILDE, A(ndries) de. De 

Preanger regentschappen op Java 

gelegen. Amsterdam, M. 

Westerman, 1830. 

Original printed wrappers. With 

lithographed title-page and 3 

folding lithographed plates of 

Gunung Gedeh, Gunung 

Tangkuban Perahu, and the 

Tjitarum. II,243,(3) pp.  € 795,00 

 

First edition. - 'The author, 

Andries de Wilde (1781-1865), had great experience of the Preanger Regencies of 

Java, first as Opziener and Assistant Resident at Buitenzorg, and subsequently as 

owner of the famous estate, Sukabumi, comprising the districts of Gunungparang, 

Tjimahi, Tjiheulang and Tjitjurug, which had been sold by the British colonial 

administration in 1813, and which ten years later was expropriated by the 

Netherlands Indies Government' (Bastin & Brommer p.133). A detailed description 

of the Preanger regencies, Java.- Copy from the library of Dutch parliament. - 

(Some foxing). 

Bastin & Brommer N 185; Tiele 1209. 
 
 

51    WIT, Augusta de. Facts and fancies about Java. 2nd 

edition, revised and enlarged. The Hague, W.P. van 

Stockum & Son, 1900. 

Original green pictorial cloth. With photographic plates. 266 

pp.    € 125,00 

 

First edition published in Singapore in 1898. - Augusta de 

Wit (1864 - 1939), born in the Dutch East Indies, was a 

female tourist who traveled in Java in the nineties. In her 

vision east and west should remain completely separate. She 

published a collection of her articles, first published in The 

Singapore Straits Times, as an illustrated book, Facts and Fancies about Java  

noting that 'Hollanders do not understand the Javanese, nor do the Javanese 

understand the Hollanders, in any true sense of the word'.  

 

REFERENCE WORKS 
 

52    BASTIN, John & Bea BROMMER. Nineteenth century prints and illustrated 

books of Indonesia with particular reference to the print collection of the 

Tropenmuseum, Amsterdam. A descriptive bibliography. Utrecht, Het Spectrum, 

(1979). Large 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 400 illustrations (100 in colours). 

(14), 386 pp.  € 175,00 



A lavishly produced standard bibliography discussing the 

extensive range of prints and illustrated books of Indonesia 

published in the Netherlands, the United Kingdom and 

Indonesia during the nineteenth century. 
 

 

53    BROMMER, Bea. Reizend door Oost-Indië. Prenten 

en verhalen uit de 19e eeuw. Utrecht, Het Spectrum, (1979). 

Wrappers. With 145 plates and illustrations (many in 

colours). 158 pp.  € 18,00 
 

 

54    HAKS, Leo & Guus MARIS. Lexicon of foreign 

artists who visualised Indonesia (1600 - 1950). Utrecht, 

Singapore,  Bestebreurtje, 1995. Large 8vo. Cloth, with 

dust-jacket. With 800 illustrations including 96 pages with 

black and white illustrations and 112 pages in full colour. 

320 pp.   € 95,00 

The first systematic reference work on the subject, including 

biographies and may illustrations not published before. 

 
 

 

55    LOOS-HAAXMAN, J(eanne Maria Cornelia) de. 

Dagwerk in Indië. Hommage aan een verstild verleden. 

Franeker, Wever, 1972. 4to. Cloth, with dust-jacket. With 

60 plates (12 in colours after J.C. Rappard). 103 pp.  

 € 30,00 

 

Review of European artists of the pre-war art circles in 

Batavia, where Mrs. De Loos was a museum curator and 

one of the board members of  the 'Bataviaasche 

Kunstkring'. 
 

 



56    LOOS-HAAXMAN, J(eanne Maria Cornelia) de. 

Verlaat rapport Indië. Drie eeuwen westerse schilders, 

tekenaars, grafici, zilversmeden en kunstnijveren in 

Nederlands-Indië. 's Gravenhage, Mouton & Co., 1968. 

4to. Cloth, with dust-jacket. With 105 plates. XIV, 230 pp. 

 € 30,00 

 

Three centuries painters and other artists from the West in 

the Netherlands East Indies. 
 

 

57    MARONIER, J.H. Pictures of the tropics. A 

catalogue of drawings, water-colours, paintings, and 

sculptures in the collection of the Royal Institute of 

Linguistics and Anthropology in Leiden. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1967. Cloth, with dust-jacket. With 

many plates (some in colours). VIII,145 pp.  € 40,00 
 

 

58    TERWEN-DE LOOS, J(eanne). Nederlandse 

schilders en tekenaars in de Oost. 17de-20ste eeuw. 

Catalogus. (Met inleiding van J. de Loos-Haaxman). 

Amsterdam, Rijksmuseum, 1972. 4to. Wrappers. With 36 

plates. 88 pp.  € 18,00 
 

 

59    TROELSTRA, Anne S. A Bibliography of natural history travel narratives. 

Editor and bibliographical assistance Cis van Heertum.  Leiden, KITLV, 2016. 

Boards. 482 pp.  € 225,00 

 

Anne Troelstra’s fine bibliography is an outstanding and ground-breaking work.He 

has provided the academic world with a long-needed bibliographical record of 

human endeavour in the field of the natural sciences. The travel narratives listed here 

encompass all aspects of the natural world in every part of the globe. He gives a 

superb overview over four thousand detailed entries, ranging over four centuries 



and all major western European languages, are drawn 

from a wide range of sources and include both printed 

books and periodical contributions. - A must for any 

collector of works of exploration. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CATALOGUE 237 – TRAVELLING & 

EXPLORING THE DUTCH EAST INDIES 
To read this catalogue, please click   

 

https://www.gertjanbestebreurtje.com/application/uploads/files/Catalo

gues/Catalogue-237-Travelling-Exploring.pdf 
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